

# 百花绽放

## 陕西省“百青”人才汇报演出暨文艺颁奖典礼举行

1月13日晚,由陕西省文联主办的“百花绽放——陕西省‘百青’人才汇报演出暨文艺颁奖典礼”在陕歌大剧院举行。全省老中青文艺工作者济济一堂,名家新秀共贺新春,在精彩的文艺演出和隆重的颁奖典礼氛围中,一起感受陕西文艺的繁荣盛景和万千气象。



杂技《舞动长安》表演现场。

### 昂扬奋进 “百青”人才后浪奔腾

本场晚会由30余名“百青”人才“挑大梁、当主角”,从导演、主持,到演出,“百青”人才在舞台上大放异彩,呈现了一场主题鲜明、内容丰富的文艺盛宴。

整场晚会分为“文脉锦绣”“家国抒怀”“时代强音”三个篇章,“陕”味十足,充分突出陕西文艺特色,展示三秦文化魅力。开场歌舞《绽放》花团锦簇、喜庆热烈;音诗

画《唐诗里的长安》形式新颖,带人回望千年前的盛唐风貌;舞蹈《俑生俑事》大气磅礴,在“以小见大,见国家”的情感表达中深刻诠释中华文明和陕西文化的永恒魅力;话剧《主角》选段反映了秦腔在时代洪流中经历兴衰沉浮的曲折历程,道出了文艺工作者为实现艺术理想,坚定信念执着追求的心声;杂技《舞动长安》灵动轻

盈,相声《我爱陕西话》诙谐幽默,优秀传统文化历久弥新,陕西文艺和时代精神紧密交融;民歌联唱《花开新时代》将深情与激越完美融合,戏曲联唱《锦绣梨园》尽显秦人风流,文脉之花在传承中绽放,在创新中繁荣。整场晚会在歌舞《何以中国》激情澎湃的旋律中结束,文艺工作者齐声唱响新时代的文艺新篇章。

### 守正创新 文艺大奖闪耀三秦

一直以来,省文联以评奖促进精品创作,挖掘、推出大批优秀人才,不断激励广大文艺工作者登高攀高峰。

2024年,歌曲《一路生花》等获中宣部“五个一工程”奖;舞蹈《俑生俑事》获第十四届中国舞蹈“荷花奖”古典舞奖,实现了我省舞蹈在国家奖项上的重大突破;138件作品入选第十四届全国美展,29件作品入选全国第十三届书法篆刻展览;开展了陕西戏剧奖、陕西音乐奖、陕

西美术奖、陕西书法奖、陕西摄影奖、陕西曲艺牡丹奖、陕西电视金鹰奖七个省级奖项的评选,共评出奖项130个,生动反映了我省各个艺术门类百花竞放、异彩纷呈的创作生态,充分释放出文艺评奖引领创作、推出人才的巨大能量。

本场晚会对2024年度荣获国家级、省级文艺奖项的个人和作品(代表)进行了隆重表彰,激励文艺工作者不忘初心,在艺术的道路上矢志不渝,笃行不怠。文

化学者肖云儒致颁奖词,勉励年轻的文艺工作者传承发扬中华民族的艺脉、文心和道统,以守护提携之心,表达薪火相传之情,激发奋楫扬帆之志。

新的一年,陕西文艺界将继续抒时代强音、绘江山壮丽、创精品力作,把更多带有“烟火气”、充满“人情味”、激发“共鸣感”的好作品奉献给人民,为谱写陕西新篇章贡献文艺力量。

文/图 本报记者 夏明勤

## 朱鹮国家保护研究中心学术委员会成立

本报讯(记者 王嘉)日前,朱鹮国家保护研究中心学术委员会成立。新成立的朱鹮国家保护研究中心学术委员会由中日韩三国共16位业内专家组成,对于推动濒危鸟类科研保护,促进重点保护物种存续和种群恢复,推进人与自然和谐共生具有重要意义。

朱鹮作为森林湿地生态系统保护的重要物种,不仅是生态环境

质量的指针,更是生态文化传播的使者。经过40多年的保护,朱鹮从秦岭起飞,飞向全国,翱翔东亚。此次成立朱鹮国家保护研究中心学术委员会旨在汇聚行业顶尖智慧,共同为朱鹮保护事业献计献策,推动朱鹮国家保护研究中心的建设与发展,力求在朱鹮保护方面取得新的突破。

此后,朱鹮国家保护研究中

心学术委员会将不断健全完善体制机制,充分利用其学术交流平台及科学研究智库的功能,整合保护领域智慧资源,为保护管理决策提供强有力的科技支持,促进朱鹮保护事业高质量发展。同时,将深入开展保护研究,强化野外放归布局,推动野外种群向历史分布区扩展,丰富全球濒危物种保护工作。

## 石峁遗址拿到申遗“入场券”

### 入列“中国世界文化遗产预备名单”

本报讯(记者 赵争耀)国家文物局近日更新批复《中国世界文化遗产预备名单》,石峁遗址入选,拿到申报世界文化遗产的“入场券”,标志着石峁遗址在申报世界文化遗产上迈出了坚实一步,体现其在文化价值和历史意义等方面获得国家有关部门的充分认可。

石峁遗址地处黄土高原北部、毛乌素沙地南缘的黄河一级支流秃尾河及其支流洞川沟交汇的台塬梁峁之上。早在二十世纪二三十年代,一些外文论著中就出现了“来自陕西‘榆林府’的中国古玉”。1928

年1月4日,天津《大公报》刊登过一则“陕北发现汉匈奴古物”的报道。1958年的“石峁山遗址”调查记录则是目前所知关于石峁遗址最早的一次专业记录。自2011年起,陕西省考古研究院石峁考古队对遗址开展区域系统考古调查和重点发掘。

石峁遗址主体为距今约4000年的石砌城址,城内面积逾400万平方米,由皇城台、内城、外城三部分组成,密集分布着大量宫殿建筑、房址、墓葬、手工业作坊等龙山文化晚期至夏代早期的遗迹。近年来,这里先后出土了大量的石雕作品、

彩绘壁画、占卜用具、生产生活工具、装饰品、武器、玉器等等珍贵文物,成为目前中国发现的最大史前城址。截至目前,石峁遗址考古项目已发掘面积约1万平方米,皇城台墓地已发掘墓葬140座,基本为竖穴土坑墓,墓葬成排分布,并用石墙划分茔园,具有明显的等级区分。除此之外,石峁遗址2024年还新发现两处通道,将墓地区和大台基区域有效连接。作为石峁城址的核心区域,皇城台已具备早期“宫城”性质,是目前东亚地区保存最好、规模最大的早期宫城建筑。

## 陕西省两项水利工作 入选2024年全国基层治水十大经验

本报讯(记者 张维)1月14日记者获悉,第十四届年度“中国水利记忆·TOP10”评选结果已经揭晓。本次评选经专家审议和广大读者网络投票,“陕西富平县:固土保水促进‘柿业’红火”“陕西水利博物馆:创建国家级博物馆保护传承弘扬水文化”等被评为“乐水杯”2024基层治水十大经验。

富平县通过一系列水土保持措施,将跑土、跑肥的山坡,改造成保土、保水、保肥的梯田,用于种植农作物、建果园。富平县素有“中国柿乡”之称,目前全县栽植柿子面积36万亩,在实现固土保水的同时,改善生态环境,带动农民增收。从山顶到沟底,层层设防、节节拦蓄的水土保持防护体系,有效控制区域水土流

失。通过实施坡改梯、营造水保林、实施小型水保工程、对项目区已有疏幼林地实行半开放封育。十余年来,富平县治理水土流失面积积达591.66平方公里。截至2024年,全县水土保持率达89.76%。

2024年8月23日,陕西水利博物馆获评国家三级博物馆,成为黄河流域首家获此殊荣的水利行业博物馆。陕西水利博物馆长期致力于水利文物、水文化遗产的保护、研究、展示和社会教育活动,主展馆、水文化馆、节水馆展陈面积近3400平方米,总藏品达560件。陕西水利博物馆精心策划水知识宣传线上直播和水资源科普进课堂、奇趣水实验等一系列展览和多样化的教育活动,吸引了众多群众走进博物馆感受水文化的魅力。

## 地铁站内 举行电动自行车消防安全宣传活动

本报讯(记者 张彦刚)为了提升市民的消防安全意识,有效预防和减少电动自行车火灾事故,近日,西安地铁联合西安消防轨道交通大队在地铁钟楼站举办了一场别开生面的“电动自行车消防安全宣传活动”。

近年来,电动自行车以其便捷、环保等特点,成为人们生活中不可或缺的交通工具。然而,随着保有量的不断增加,电动自行车火灾事故也频频发生,给人民群众的生命财产安全带来了严重威胁。活动现场,播放电动自行车火灾案例、电动自行车消防安全宣传动画视频,并由消防大队工程师现场讲解电动自行车火灾的成因、危害以及预防措施,加深市民对电动自行车消防安全重要性的认识。

同时,地铁工作人员还提前准备了与电动自行车消防安全、地铁消防安全相关的互动问题,与市民进行互动问答和扫二维码答题,回答正确即可获得一份精美的消防小礼品。市民积极热情,纷纷参与答题,在欢快的气氛中,轻松掌握消防安全知识。

此外,为营造浓厚的消防安全宣传氛围,践行西安地铁“平安运营,优质服务”的安全承诺,西安地铁在全线网列车滚动播放电动自行车消防安全宣传短片,并在钟楼、汉城路、洒金桥、劳动路、玉祥门、五路口、金光门等车站的安检及直梯区域放置各类防火安全宣传展板,进一步引导广大市民学习电动自行车消防安全知识,让平安出行伴随市民每一天。

## 秦岭活鱼首次出口柬埔寨

本报讯(记者 王嘉)1月14日记者从汉中海关获悉,佛坪县秦地南农林科技发展有限公司养殖基地12吨鲟鱼近日出口至柬埔寨。这是秦岭活鱼首次出口柬埔寨。

鲟鱼是冷水鱼中极具经济价值的大型鱼类,全身除体表骨板外其他部分(含骨骼)都可食用,营养价值极高。地处秦岭南麓的佛坪县,是南水北调工程的重要水源涵养地,海拔1000多米,环境优美,天然水温常年保持在18℃以下,是最佳冷水鱼生存地,也是中国野生冷水鱼密集区。

秦地南农林科技发展有限公司对外贸易国家主要为越南,出口市场单一,急需开拓新的国际市场。了解到企业需求后,汉中海关立即组织专人对接企业,分析越南周边国家进口需求,全力帮助企业打开柬埔寨市场;聚焦贸易国家政策规定,开展技术性贸易措施研究,为企业

提供技术法规咨询服务,确保出口活鱼各项指标符合目的国要求;聚焦企业产品质量安全,指导养殖场规范养殖,开展79个项次的水生动物疫病监测和农产品安全风险监控,从源头保障出境食用水生动物质量安全;聚焦鲟鱼出口申报急、处置快、路程远等难点,设立活动物查检绿色通道,使通关时效提升近40%。

“多亏海关悉心指导,教我们对照贸易国要求规范每一道程序,公司出口活鱼数量才能连年增长。”秦地南农林科技发展有限公司负责人谭娟说。

统计显示,2024年,汉中海关共检验检疫出口冷水鱼140吨,价值380.8万元,同比分别增长100.1%和74.4%。

汉中海关关长胡银满说:“我们将持续落实海关总署促进外贸质升量稳和通关便利有关政策措施,为企业提供高效、优质服务,不断促进辖区特色产品扩大出口。”